

海外学子寻访革命前辈的红色足迹



第三站：法国里昂

留学服务站

目前，多国疫苗接种工作逐步推进，入境及防疫政策不断更新，许多海外院校的线下授课也已提上日程。对于已收到录取通知、静待今秋入学的中国留学生而言，随着开学脚步日益临近，不少学生已开始了出发前的具体准备工作。

那么，作为热门留学目的地的英、美、加等国，有哪些最新的高校线下授课安排？有哪些具体防疫政策？一起来看。

美国

5月27日，美国宣布目前持有有效F-1/M-1签证的留学生，如就读院校定于2021年8月1日之后开学，可在开学前30日内持有效签证直接入境美国。同时，满足以上条件的留学生可直飞美国，无须进入第三国中转。

在防疫检测方面，目前入境美国仍需提供出发前72小时内出具的核酸检测阴性报告。同时，美国疾病控制和预防中心建议乘客在入境美国后3-5天内再次进行核酸检测，并在家中自我隔离7天。

据统计，目前已有约240所美国大学对秋季学期做出了强制疫苗接种的规定，其中包括哈佛大学、麻省理工学院、华盛顿大学、东北大学、波士顿大学、马萨诸塞大学系统中的所有学校等。

除了规定学生接种疫苗外，一些学校还给出了奖励措施。比如，罗文大学宣布有疫苗接种证明的全日制学生可在秋季课程注册中获得500美元的抵免额，非全日制学生将根据他们获得的学分数量按比例分配金额。

由于很多中国学生都是在中国接种的新冠疫苗，为减轻学生负担，不少美国大学表示认可世界卫生组织批准的中国新冠疫苗，其中包括哈佛大学、耶鲁大学、哥伦比亚大学、达特茅斯学院、西北大学、华盛顿大学、纽约大学等。



秋季学期临近，中国留学生准备好了吗？

英国

自5月17日起，英国英格兰地区已进入防疫解封第三阶段，根据此前计划，原定于6月21日进入最后一个解封阶段，解除尚存的社交限制措施。不过，由于变种病毒在英国加速传播，感染者持续增加，解封已经延期。

目前，入境英国需要携带从最终出发地出发前72小时内取得的符合要求的核酸检测阴性证明，以及48小时内填写的人境旅客定位表以备海关查验。此外，现在从中国入境英国的人员入境后需要自我隔离10天，并在抵达的第2天（或第2天前）和第8天（或第8天后）分别进行核酸检测。

5月17日英国政府官网发布消息，即日起，所有大学生，包括国际留学生在内都可以重返校园，线下教育将全面恢复。不过，在秋季学期授课方面，各大学有不同安排。

其中，帝国理工学院网站发布通知，学校期待学生在秋季学期返回校园，并将在整个学年最大限度地开展线下教学。伦敦政治经济学院和曼彻斯特大学等院校则表示会采用融合线下和线上的灵活教学模式。曼彻斯特大学强调，上网课的形式不是统一默认的授课模式，不同院系会向各自学生书面确认具体授课方式，对确有困难不能来校上课的学生，也会通过线上课程确保学生的学习体验。

此外，爱丁堡大学等院校则宣布，秋季学期中人数较多的课程大概率将采用线上教学模式，而人数较少的课程，比如研讨课、辅导课、实验室课程等将在学校线下开展。最终计划会根据疫情变化情况和国家政策进行适当调整。

加拿大

对于计划在秋季入学的留学生们，加拿大移民局给出了具体的时间安排：如果学生在5月15日前完成了学习许可申请，将会在8月6日前收到结果，以便能按时开始秋季学期的学习；对于5月15日之后的申请，移民局将尽快处理，但不能保证在秋季学期开始前提供申请结果。此外，首次获得学生签证、即将进入加拿大学习的新留学生不得早于开学前4周入境，否则将可能被拒绝入境（此规定仅针对新留学生，结束假期返校的留学生不包含在内）。

根据加拿大大使馆官方微博发布的消息，目前有多所加拿大高校宣布了秋季学期计划，包括渥太华大学、多伦多大学、阿卡迪亚大学、曼尼托巴大学、温莎大学、麦吉尔大学、蒙特利尔大学、阿尔伯塔大学、萨省大学等。大部分学校都计划在确保安全的情况下，在秋季学期增加更多线下授课课程和校园内活动，为学生提供全面丰富的校园体验。

（来源：中国侨网）

中国国际教育线上展开幕

本报（记者赵晓霞）从中国教育国际交流协会获悉，由该协会主办的“中国国际教育线上展”于6月17日到22日举办。本次线上展包括“国际教育招生展”“中国高校合作展”和“中国高职合作展”3场活动，近50个国家和地区的400多所中外院校和教育机构将参与此次活动。

其中，将于6月19日至20日举办的“国际教育招生展”有来自奥地利、比利时、加拿大、法国、德国、英国等20多个国家和地区的70多所院校单位及相关官方语言考试测评机构参加线上展，并进行线上直播讲座和招生咨询。

此外，6月17日至18日举办的“中国高校合作展”以及6月21日至22日举办的“中国高职合作展”，将有国内近80所综合性大学和高职院校分别展示其合作办学项目并将与来自40多个国家和地区的国外院校代表，在本次线上展进行交流与洽谈。

据悉，本次线上展的参展院校采用的是“线上虚拟展位展示+视频直播”的形式，旨在传递最新留学政策与信息，提供留学咨询与指导，并为国内高校与国际院校的洽谈合作搭建无距离的直通平台。

五六月的里昂，阳光明媚，微风和煦。晴朗的天气里，不妨沿着罗纳河溯流而上。伴着两岸款款波光，穿过坦平的长桥，对面便是耸立的富维耶山。

石墙、红瓦、高耸的塔尖、典雅的教堂、中世纪留存的古建筑……见证着千百年星河流转，岁月沧桑。



这张拼版照片显示的是法国里昂中法大学旧址（左图）和旅法中国学生当年在里昂中法大学内合影的资料照片（右图）。

新华社记者 高静摄

斑驳的校门

令人意想不到的，在这鲜花烂漫、丛林掩映的山间，悄然静立着里昂中法大学的旧址。谁能想到这里百年前的模样？一群热情昂扬的青年，如何远渡重洋而来、一次又一次地叩响了它的大门？

四周静默，无人应答。那斑驳陈旧的大门，仿佛一位年迈的老先生，含着笑与我对望，笑容中透着鼓励，含着期待。如今落在门前的身影，是否与百年前同样徘徊怅惘？而落向院墙内的凝望，是否也带着同样的激情和向往？或许，来赶赴一场跨越时光的重逢吧，也许循着他们走过的道路，我们能遇见往昔，更将望见未来。

从上海到里昂，6小时的时差，直线9300多公里的距离。对我而言，这意味着十七八个小时的飞机航程，是航站楼里井然有序的安检、候机，是登上客舱后紧张又兴奋的心情。而在100年前，这场横渡重洋的旅途，却通常意味着40多天的海上漂泊，意味着狭小船舱里的煎熬挣扎，以及前途未卜的满心焦灼。1921年，120多名里昂中法大学录取的中国学生开始了他们负笈海外的征途，从波澜壮阔的印度洋再穿过红海，目睹了殖民地居民饱受奴役欺压的状况，也见过欧美所谓文明世界里的发达。落后与先进的剧烈反差丝毫不逊于惊涛骇浪，烙刻在这群年轻人的心底。一路忍耐坚持，反而让登岸后的每一步都迈得坚若磐石，不可动摇。

最终，学生们在那年的9月抵达里昂，三五天的休整和参观里，所到之处皆是迥异于祖国的风情：鳞次栉比的

繁华街道、典雅华丽的圣母教堂，无不诉说着此岸文明的历史。如今，在罗纳河和索恩河交汇处，坐落着著名的汇流博物馆，其中展示了里昂发达的内河水运。19世纪的里昂，正是依靠得天独厚的航运地位，支撑着从法国巴黎到意大利威尼斯的商贸往来，缔造出当地兴盛的纺织工业，成就了这里联络丝绸之路、沟通东西文明的独特地位。机械马达彻夜轰鸣的工厂、四通八达的铁路和公路，无不彰显着城市迅猛发展的活力。可以想象，当年革命前辈远渡重洋来到这里，回想起那时自己的故土，映目之处尽是破败不堪，面黄肌瘦的农民、城楼上耀武扬威的军阀……国弱如斯，强敌环伺，任人欺凌、宰割，这是何等辛酸，何等悲愤。

不朽的信念

他们并不是第一波抵达这里的中国人。早在1912年，李石曾、蔡元培、吴稚晖和吴玉章等人联手筹办了留法俭学会，呼吁、鼓舞先后十几批中国青年赴法勤工俭学。里昂便是其中重要的一处落脚点，吸引了大量中国学生。在那个新思潮席卷而来的年代，目睹积贫积弱的祖国，怀揣救国济世的志愿，青年马克思主义者走到了一起。

彼时国内政局动荡，北洋军阀意欲向法国政府秘密借款，利息之重不亚于卖国。周恩来第一时间在天津《益世报》上发表文章，揭露了其背后丧权辱国的交易。声势浩大的抗争运动自此拉开序幕。

与此同时，法国受战争影响，经济渐趋萧条，形势愈发严峻，留法学生的处境难上加难。1921年，法国当局停止发放留法勤工俭学学生的“生活维持费”，里昂中法大学的中方负责人违背承诺，将留法的勤工俭学学生拒之门外。

面对生活困难和镇压威胁，不断有同伴被强行羁押、遣送回国时，留法学生们依旧没有消沉，没有屈服，而是将汹涌喷薄的愤懑化作一腔为国为民的热血，燃起了一场又一场轰轰烈烈的抗争。

留法勤工俭学学生在周恩来、蔡和森、赵世炎等人的领导下，开展了“争回里昂中法大学”运动，但在法国当局的镇压下运动最终失败。留在法国的赵世炎、周恩来、李维汉等人，领导勤工俭学学生继续开展斗争，被迫回国的蔡和森、李立三、陈毅等人积极投身到中国共产党领导的革命洪流之中。

在抗争与磨难的淬炼下，留法革命前辈们的信念变得更加笃定而真诚，经年之后，成为熠熠生辉的宝藏。

作为中国近代在海外设立的唯一一所大学类机构，1921年7月成立的里昂中法大学培养了许多新中国建设的领军人物。上世纪80年代复校后，她又为中国改革开放事业培养了各类人才，续写两国人文交流新篇章。

时代的答卷

今天，我们站在里昂中法大学门前，已无从想象当年这所学校里书声琅琅的场景，只能从后人的记述中了解当年革命青年的昂扬斗志。里昂市图书馆的汉语书库中，至今保存着大量1910—1940年间的中文档案杂志。玻璃罩下的铅字报纸，仿佛仍在用清晰的大字无声地呐喊：“改良社会，首重教育，欲输世界文明于国内，必以留学泰西为要图。”曾发表于《新青年》、由蔡元培起草的《留法俭学会缘起及会约》声声在耳。

革命先辈从中西文化的碰撞中，明了“输世界文明于国内”的使命，站在他乡的土地上，朝着祖国竭尽全力地呐喊，誓要雄狮猛醒，要巨龙睁眼，要民族振兴自强。如今，这声音依然清晰、有力，依然回荡在我们留法学子的心底。

一路回望，一路心潮澎湃。等再回过神，面对眼前的校园更是感慨万千。沿着相同的路径，怀着相仿的豪情。昔年，革命前辈以铮铮铁肩担起民族大义，筚路蓝缕开天辟地，迎来新中国的诞生。如今，中华崛起，巍然屹立于世界民族之林，祖国正向我们发出新时代的召唤，也发出了厚重的答卷。如何写好这一答卷？中法大学那扇斑驳的大门是答案，图书馆里那泛黄的报纸是答案，学子掷地有声的誓言是答案！

当我们穿越历史长廊，循着这振聋发聩的启迪，带着革命前辈的殷切叮咛与教诲，带着祖国的关怀与希望，在书写这份时代的答卷时，也是我们海外学子在书写自己的人生答卷。

（焦文卿系里昂高等师范学院博士一年级学生，唐亚骥系里昂癌症研究中心博士三年级学生。）

富维耶山的记忆

焦文卿 唐亚骥



法国里昂市立图书馆拍摄的《少年》（后改名为《赤光》）杂志的珍贵原刊，周恩来曾参与此革命刊物的编辑工作。

新华社发



法国里昂市立图书馆拍摄的《赤光》杂志的珍贵原刊。

新华社发

▲本文作者之一的唐亚骥在里昂中法大学旧址门口，斑驳的大门仿佛唤醒了穿越时空的记忆。（作者供图）

